

本报编辑部评出 2018年海南十大新闻

牢记使命 奋斗前行

■ 本报编辑部

冬春荣，岁月无声。我们即将告别的2018年，注定是被历史铭记的重要年份。这一年，中国改革开放的伟大事业，昂然走过第40个年头；这一年，南海之滨的海南，三十而立。

时间，是开拓者前行的刻度。海南建省办经济特区以来，经过30年的不懈努力，从一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口，有力证明了改革开放是发展海南的关键一招。

时间，也是奋斗者筑梦的见证。2018年，海南又站上了新的历史起点。

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记亲自向全世界宣布，“党中央赋予海南经济特区改革开放新的重大责任和使命，支持海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。”

伟大使命在前，这一年的海南，上下齐心，逐梦前行；这一年的海南，昂首阔步，从容自信。

全面部署学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，启动打赢脱贫攻坚战三年行动计划和乡村振兴战略五年规划，实施百万人才进海南行动计划和百日大招商（项目）活动，对房地产市场和小客车总量进行调控，在全国率先启动地方党政机构改革，设立海口江东新区和启动三亚中央商务区建设，推动琼乐高速公路等一批项目建设取得成效，成功举办首届海南岛国际电影节，透过电影与世界对话……新闻见证着一个目标清晰、步履稳健、改革开放的海南。

新闻，也让世人领略到海南文明的高度。2018年春节期间，海南各界众志成城“抗雾保运”，用爱心为全国各地旅客铺就一条温暖的回家路。我们只想表明一种态度：《海南日报》关注海南改革发展的每一次进步，也关注城里往来的每一个普通的小你。

“信仰是大海航行的灯塔，信念是破浪前进的引擎，信心是迎风蓄力的风帆。”从40年改革开放征程中汲取精神力量，以持续奋斗赢得更大幸福……站在过去与未来的交汇点，我们信心满怀，豪情满怀；我们还须努力，还要奋斗。

2019年是中华人民共和国成立70周年，是全面建成小康社会的关键一年，也是全岛自由贸易试验区和中国特色自由贸易港各项政策和制度的全面落实之年。新的一年，让我们增强“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“两个维护”，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，抓住千载难逢的历史机遇，努力朝着成为新时代全面深化改革开放的新标杆的目标迈进！



本报编辑部评出

2018年海南十大新闻

1

习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话，宣布党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设

4月13日，习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话，郑重宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。随后，中共中央、国务院出台了关于支持海南全面深化改革开放的指导意见，国务院批复同意设立中国（海南）自由贸易试验区，并印发《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》，中央各部委和海南省共同推动出台了支持海南自贸区建设的一系列政策和实施方案，59国人员入境旅游免签、离岛旅客免税购物新政以及自由贸易账户等优惠政策和措施纷纷落地海南。

2

我省全面部署学习贯彻习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神

5月13日，省委七届四次全会审议通过了《中共海南省委关于深入学习贯彻习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神和〈中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见〉的决定》和《百万人才进海南行动计划（2018—2025年）》，对学习贯彻工作作出全面系统部署。我省组织干部赴省内自贸区和浙、沪等改革开放先进地区学习考察、干部专题培训、干部交流挂职以及开展“勇当先锋做好表率”专题活动等行动，掀起学习贯彻习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神热潮。

3

我省启动打赢脱贫攻坚战三年行动计划和乡村振兴战略五年规划

5月31日，省委七届五次全会审议通过了《海南省打赢脱贫攻坚战三年行动计划》和《海南省乡村振兴战略规划（2018—2022年）》，动员全省上下以脱贫攻坚为突破口，以乡村振兴为重要抓手，切实解决好海南“三农”问题，为加快海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设打下坚实基础。

4

我省实施百万人才进海南行动计划和百日大招商（项目）活动

海南坚持开放为先，加快建设开放型经济新体制，推动形成全面开放新格局。5月13日，我省发布《百万人才进海南行动计划（2018—2025年）》，将招才引智与本地人才培养双管齐下，这一更加开放的引才机制，激发了各类人才来琼干事创业的意愿和激情。5月20日，海南百日大招商（项目）活动正式启动，以旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导，紧紧围绕十二个重点产业，“五网”基础设施、乡村振兴战略、六大专项整治、民生事业发展等谋划项目，瞄准世界500强、全球行业领军企业和知名品牌企业开展点对点招商。

5

我省对房地产市场和小客车总量进行调控

为保障海南经济社会健康发展，我省在去年实行商品住宅区域限购的基础上，今年4月实施了全域限购，严格限贷和限制转让，严格落实房价调控目标，有效防止炒房炒地和房价大起大落。5月16日0时起，全省实行小客车总量调控管理，着眼长远、科学合理控制机动车保有量，加快新能源汽车和节能环保汽车推广应用。

6

海南率先在全国启动地方党政机构改革

按照党中央、国务院关于深化机构改革的统一部署，海南省在全国率先启动地方党政机构改革。《海南省机构改革方案》2018年9月印发以来，省委、省政府紧锣密鼓、稳步推进各项改革工作，目前，省级党政机构改革基本完成。通过此次改革，我省现设置省级党政机构55个，其中省委机构18个、政府机构37个。

7

我省设立海口江东新区和启动三亚中央商务区建设

海南加大力度促进总部经济发展，总部经济重点发展区域集中布局在海口和三亚。6月3日，我省举行新闻发布会，宣布设立海口江东新区，紧紧围绕全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位，努力建设成为中国（海南）自由贸易试验区的集中展示区。6月15日，三亚总部经济区规划设计工作。

8

琼乐高速公路建成通车

9月28日，琼中至乐东高速公路建成通车，中线高速全线贯通。主线全长129公里的琼乐高速途经五指山、鹦哥岭等多个自然保护区，是我省迄今为止地形最复杂、生态最敏感、建设难度最大的一条高速公路。今年以来，随着琼乐高速等一批项目建设取得成效，我省“五网”基础设施逐步完善，助力海南自贸区、自贸港建设。

9

首届海南岛国际电影节成功举办

12月11日—16日，首届海南岛国际电影节在三亚成功举办。作为一个全新的国际电影节，本届电影节吸引了尼古拉斯·凯奇、成龙、阿米尔·汗、约翰尼·德普、伊莎贝尔·于佩尔、朱丽叶·比诺什等众多国内外知名电影人前来参与；借助海南独特的区位优势，电影节以“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”为目标，打造“永不落幕的国际电影节”。

10

我省各界众志成城“抗雾保运”

2018年春节期间，受琼州海峡连续大雾天气影响，海口三大港口连续间断性停航，上万辆车辆在港口附近滞留。在省委、省政府的坚强领导和社会各界的大力支持下，海口全体动员，众志成城，做好交通疏导和服务保障工作，8天时间里共计输送10多万辆车和70多万名旅客安全过海。“堵车不堵心”，这场“抗雾保运”的全城大接力，温暖了全国各地旅客的回家路。

◆ 中线高速公路之琼乐高速公路，五指山连接段互通立交桥景观。
本报记者 张杰 摄

◆ 首届海南岛国际电影节明星云集。
本报记者 武威 摄

◆ 首届海南岛国际电影节明星云集。
本报记者 武威 摄

